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2014 2017 2023 Diff.
n=1007 n=1072 n=1029 '17/'23

Wenn man beispielsweise von Spitzensportlern spricht, 
meint man automatisch auch Frauen wie z.B. Mikaela Shiffrin 64 74 76 +2

Texte, in denen auf eine geschlechtergerechte Sprache 
geachtet wird, sind schwerer zu lesen und zu verstehen 38 51 58 +7

Durch die saloppe Sprache in der Online-Kommunikation (Social Media, 
Foren, Blogs, etc.) wird geschlechtergerechte Sprache immer unbedeutender *) 43 45 +2

Ich bin mir unsicher, welche Schreibweise zB. Binnen-I , *, : oder / korrekt ist *) *) 38

Geschlechtergerechte Sprache leistet einen wichtigen 
Beitrag zur Gleichstellung von Mann und Frau 31 21 23 +2

Geschlechtergerechte Sprache ist ein Thema, das mich im Alltag betrifft 17 14 20 +6

Geschlechtergerechte Sprache ist ein Thema, das mich interessiert 15 12 12 +0

165 215 272

Die Meinungen zu geschlechtergerechter Sprache 
(Top2Boxes: Stufe 1+2) (Trend)

1H:\524404fe\doc\Gendern\charts\52-4404_Gendern_charts.xlsx / März '23 / stta, riev Geschlechtergerechte Sprache 2023  /  Seite

Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

*) nicht erhoben

Frage: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu geschlechtergerechter Sprache – also etwa der Formulierung Österreicher und Österreicherinnen oder Leser und Leserinnen zu? 
1 bedeutet „stimme voll und ganz zu“ und 5 bedeutet „stimme gar nicht zu“. Mit den Zahlen dazwischen können Sie abstufen. 

64321
Stimme gar 
nicht zu

Stimme voll 
und ganz zu

5

Top2Boxes



Insgesamt Geschlecht Alter Schulbildung

Männer Frauen 15-29 30-49 50 Pflicht- Lehre Weiterf. Matura,
Jahre Jahre Jahre+ schule Schule o. Uni, FH

Matura
n=1029 n=489 n=539 n=174 n=314 n=541 n=209 n=414 n=122 n=284

Wenn man beispielsweise von Spitzensportlern 
spricht, meint man automatisch auch Frauen 

wie z.B. Mikaela Shiffrin
76 76 76 72 78 76 74 76 81 76

Texte, in denen auf eine geschlechtergerechte Sprache 
geachtet wird, sind schwerer zu lesen und zu verstehen 58 61 55 57 53 61 67 55 61 55

Durch die saloppe Sprache in der Online-Kommunikation 
(Social Media, Foren, Blogs, etc.) wird geschlechter-

gerechte Sprache immer unbedeutender
45 46 44 59 46 40 43 44 45 46

Ich bin mir unsicher, welche Schreibweise 
zB. Binnen-I , *, : oder / korrekt ist 38 38 37 39 32 41 52 37 40 27

Geschlechtergerechte Sprache leistet einen wichtigen 
Beitrag zur Gleichstellung von Mann und Frau 23 19 27 36 24 18 22 22 20 25

Geschlechtergerechte Sprache ist ein Thema, 
das mich im Alltag betrifft 20 19 22 37 27 11 14 13 25 33

Geschlechtergerechte Sprache ist 
ein Thema, das mich interessiert 12 7 16 20 14 8 9 12 11 14

272 266 277 320 274 255 281 259 283 276

Die Meinungen zu geschlechtergerechter Sprache 
(Top2Boxes: Stufe 1+2) (I)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu geschlechtergerechter Sprache – also etwa der Formulierung Österreicher und Österreicherinnen oder Leser und Leserinnen zu? 
1 bedeutet „stimme voll und ganz zu“ und 5 bedeutet „stimme gar nicht zu“. Mit den Zahlen dazwischen können Sie abstufen. 

64321
Stimme gar 
nicht zu

Stimme voll 
und ganz zu

5

Top2Boxes



2014 2017 2023 Diff.
Hier wäre geschlechter- n=1007 n=1072 n=1029 '17/'23

gerechte Sprache wichtig
Aussendungen/Mitteilungen

(von Behörden und Ämtern)
35 38 26 -12

Gesetzestexte 34 38 24 -14

Geschäftlicher Schriftverkehr 
(E-Mails, Dokumente, Texte an Kunden)

28 28 16 -12

Wissenschaftl. Literatur, Fachliteratur 19 25 14 -11

Schulbücher, Lehrbücher 23 23 13 -10

Tageszeitungen, Magazine 19 21 8 -13

Privater Schriftverkehr
(E-Mails, SMS etc.)

17 16 3 -13

Im Online/Social Media 
Bereich, auf Websites, etc. *) 16 3 -13

Wäre in allen Bereichen wichtig 9 14 10 -4

Wäre in keinem Bereich wichtig.
Bin (eher) dagegen. 47 55 58 +3

In welchen Bereichen die Verwendung geschlechtergerechter Sprache 
wichtig wäre (Trend)
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

*) nicht erhoben

Frage: Hier sehen Sie verschiedene Bereiche aufgelistet. In welchen dieser Bereiche wäre es Ihrer Meinung nach wichtig, dass eine geschlechtergerechte Sprache verwendet wird?



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 30-49 50
Jahre Jahre Jahre+

Hier wäre geschlechter- n=1029 n=489 n=539 n=174 n=314 n=541
gerechte Sprache wichtig
Aussendungen/Mitteilungen

(von Behörden und Ämtern)
26 23 29 34 27 23

Gesetzestexte 24 22 25 32 23 21

Geschäftlicher Schriftverkehr 
(E-Mails, Dokumente, Texte an Kunden)

16 16 16 24 17 13

Wissenschaftl. Literatur, Fachliteratur 14 13 14 21 14 11

Schulbücher, Lehrbücher 13 12 14 20 15 10

Tageszeitungen, Magazine 8 9 8 7 10 8

Privater Schriftverkehr
(E-Mails, SMS etc.)

3 3 3 2 3 3

Im Online/Social Media 
Bereich, auf Websites, etc. 3 2 3 2 4 2

Wäre in allen Bereichen wichtig 10 8 12 18 10 8

Wäre in keinem Bereich wichtig.
Bin (eher) dagegen. 58 64 53 41 56 65

In welchen Bereichen die Verwendung geschlechtergerechter Sprache 
wichtig wäre
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage: Hier sehen Sie verschiedene Bereiche aufgelistet. In welchen dieser Bereiche wäre es Ihrer Meinung nach wichtig, dass eine geschlechtergerechte Sprache verwendet wird?



Bitte nennen Sie 3... Schauspieler (und Schauspielerinnen) Österreichische Politiker (und Politikerinnen)

1. Nennung Alle Nennungen 1. Nennung Alle Nennungen

Schau- Schauspieler Schau- Schauspieler Politiker Politiker und Politiker Politiker und
spieler und Schau- spieler und Schau- Politiker- Politiker-

spielerinnen spielerinnen innen innen

Der Einfluss der geschlechtergerechten Sprache auf die spontane 
Nennung von weiblichen und männlichen Namen
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Angaben in %

*Andere sind Namen, die nicht eindeutig zuordenbar waren.

Halbgruppe | n=523 | Fragen: Nennen Sie mir bitte die ersten drei österreichischen Politiker | Schauspieler (TV, Kino, Streaming, Theater), die Ihnen einfallen.

Halbgruppe  | n=506 | Fragen: Nennen Sie mir bitte die ersten drei österreichischen Politiker und Politikerinnen | Schauspieler und Schauspielerinnen (TV, Kino, Streaming, Theater), die Ihnen einfallen.
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Erhebungscharakteristik
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Stichprobe: n=1.029 Personen, repräsentativ für die österr. Bevölkerung ab 15 Jahre

Methodik: Quotastichprobe, persönliche Interviews (F2F)

Umfrage: MTU 52-4404

Feldzeit: Februar 2023

Die maximale Fehlerspanne bei 1.000 Befragten beträgt +/- 3,16%
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